

山东菏泽市东明县玉皇庙村党支部书记关志洁——

博士回故里 造福众乡亲

经济日报·中国经济网记者 李万祥

“**优秀青年**



甘愿到农村当一名农民

关志洁是中科院昆明植物所植物学博士，还是中国农业大学作物学博士后。身为农民的女儿，她深知农民向土地讨生活的艰辛和不易。2013年7月份，她毅然回到农村，努力用所学知识带领村民过上了好日子。

据说，当时很多亲戚朋友不理解，强烈反对关志洁回到村里当农民，当面说她傻。读博士期间的导师和博士后的导师都曾专门到村里来看她，因为导师实在不理解为什么自己的得意门生会放弃留在北京知名高校和出国深造的机会，甘愿回到农村当一名农民。当他们来到村里后，都被她建设社会主义新农村的激情和干劲打动，纷纷为她出谋划策，成了她坚强的技术后盾。

“我们青年人，要有为民的情怀；我们学农的人，要解民生之多艰，不仅能坐得实验室，站得讲台，更能走向田间地头，把农业科技的种子播撒

“

【人物简介】关志洁，女，36岁，植物学博士、作物学博士后。她放弃北京高薪工作，回村担任党支部书记，带领村集体流转了全村土地，成立了农业公司，用自己的学识造福一方百姓。

在肥沃的祖国大地上，开出绚烂的花朵，结出甘甜的果实。”关志洁说。回村后，关志洁经常深入田间查看作物生长，入户了解村民生活。她曾在崎岖的田间小道上骑车摔破胳膊，在烈日下晒伤皮肤，双脚深陷淤泥，被毒虫咬伤。家人每每看见她的狼狈模样，非常心疼。但这，并没有阻挡关志洁建设家乡、造福村民的决心和意志。

要让人人有活干有钱赚

农村要发展，土地是最大的资源。如何发挥村里现有资源优势、让农民钱包鼓起来，这是关志洁常常思考的问题。为此，她带领两委流转了全村土地，成立了山东玉皇农业科技有限公司。如今，全村已形成集特色种养、农产品加工贮藏、休闲农业和乡村旅游于一体，一、二、三产融合发展的综合性产业。

在特色种养方面，玉皇庙村发展了1700亩观赏树木，林下仿野生养殖柴鸡、鹅、黑猪、野兔、鲁西黄牛、野生鱼等。村里还建有30个高温温室、200亩无公害蔬菜、200亩无公害西瓜、350亩无公害水稻、200亩精品水果采摘园、50亩浅池藕等。

“村里出产的礼品西瓜通过了绿色认证，远销北京、上海等地。无公害蔬菜种类繁多，全程生态种植。”关志洁介绍，村里的精品采摘园有苹果、樱桃、草莓、梨、桃等国内外优良品种。

在农产品加工方面，村里传承千年石磨文化，选用黄河滩区无公害小

麦和杂粮，保留优质膳食纤维麸皮、胚芽蛋白，出产原生态全麦石磨面，以及具有防病益寿、保健功效的黑五谷，还有老五谷石磨面。同时，村里还开发了具有清热解毒、化食毒，具有极高食用价值、医药价值、营养价值的无公害蒲公英茶，注册有“一品农夫”“聂老汉”等商标。

乡村风光是开展休闲农业和乡村旅游的人文自然资源。玉皇庙村不仅建有民俗博物馆、公园、广场、采摘园，还建有游客中心、宾馆，容纳600人开会、吃饭的会议室、酒店，旅游厕所等配套设施。园内绿树成荫，风景秀丽，有长廊、步道、休憩点、讲解员和服务人员。

目前，山东玉皇农业科技已吸纳300名农村劳动力，为6000个家庭供应安全、营养的蔬果、米、面、肉、蛋产品。村里年接待游客5万人以上，村集体收入破千万元，村民不仅可以获得地租，还可赚取一份工资。村民们实现了在家门口就能打工就业，确保了人人有活干，人人有钱赚。

打造现代乡村田园综合体

如今，玉皇庙村50%以上的村民在玉皇化工上班，20%的村民在农业公司上班，20%的村民依托玉皇化工和农业公司从事三产。村里的企业吸纳精准扶贫户30余人，月均工资在1500元以上。村民年人均可支配收入达到18769元。村里还建有“养老基金”“大病救助基金”等，通过节日慰问，让困难群众感受到温暖。

在关志洁带领下，玉皇庙村被评为全国先进基层党组织、中国“美丽乡村”、全国休闲农业与乡村旅游四星级单位、全国民主法治示范村、全国文明村、全国宜居村庄、山东省生态文明村、清洁工程示范村、旅游特色村、农业示范点等荣誉称号。关志洁个人也收获了“山东省乡村旅游青年致富带头人”、山东省三八红旗手、菏泽市第十批市拔尖人才、首批十大新农人等荣誉称号。2017年，关志洁还光荣当选为党的十九大代表、山东省第十四届团省委常委、山东省妇联第十三届执行委员。

党的十九大提出了乡村振兴战略，关志洁和她的团队又信心百倍地踏上了新征程。村里和几家企业将在现有基础上打造玉皇水城现代乡村田园综合体。他们的构想是，通过玉皇水脉连接农业科技示范园、森林文化园、新欣文化园、新型创客文化园等4大部分，共20多个景点，发展集吃、住、行、游、购、娱于一体的农旅小镇。

“我们还要挖掘本地传统文化和民俗文化，把其中向上向善的部分展示给大家，发扬艰苦奋斗、心向集体、无私奉献的‘玉皇精神’，把爱党爱国主义教育融入村庄建设之中，让大家增强文化自信，找到精神慰藉和寄托。”关志洁说。

全面振兴乡村，让农业成为有奔头的产业，让农民成为令人羡慕的职业，让农村成为大家向往的乐园。作为菏泽乡村振兴发展的突破口，关志洁还想带领更多村庄和乡亲们一起过上美好生活。

说起电焊工，多数人都觉得这是属于男人的行业。但在今年刚满40岁，却已经从事这个行业快20年的范金梅眼里，这个行业不分男女，而且女人干得一点也不逊色。

范金梅，个头不高，脸上架着一副眼镜，貌不出众，略显斯文。说起为何会从事这一行，范金梅打开了话匣子：“我19岁高中毕业后，去工厂干了一个月，觉得那样的生活太过清闲，每天8小时不干活却熬时间，不是自己想要的工作。正好有个亲戚是做维修的，技术非常好，在县里也是数得着的师傅。于是，我就跟着亲戚开始学习维修。”

就这样，范金梅在最好的桃李年华，学起了别的女孩子觉得又脏又累的活计，而且越来越喜欢。后来，她跟着父亲干起了工程。

在近20年的维修工生涯里，范金梅接触过各式各样的活儿，比如电焊、气焊、铜焊、锡焊，还有熟铁、生铁、不锈钢，小到农民用的粪耙子，大到发动机部件维修、工程安装。钳工、车工、维修工，她都干过。

“最艰苦的，还要数给客户焊油罐。在闭塞的空间中，空气稀薄闷热，工作质量却一点都马虎不得。”范金梅回忆说，当时，她一天能焊400多根近8公斤的焊条，焊接质量、速度一点不比男同事差。让她感受最深的是，曾经焊接过农用拖拉机发动机机身、带水的管道，其难度之大、要求之高，非专业人员是难以做到的。

凭着过硬的专业技术，范金梅被破格选拔到山东淄博金捷天然气管道运输服务公司，成了一名走千家进万户的燃气安装维修工。进入公司后，虽然有以往的经历和基础，但面对高学历的同事，范金梅知道自己缺什么，需要什么。她下定决心，补齐短板，除了跟着老师傅学习实践外，还买来各种燃气器具的图书，琢磨钻研燃气器具工作原理、性能、特点，以及安装安全操作规程。

由于没经过专业学习，范金梅对施工图纸比较陌生，为了补上这一课，她克服年龄偏大、学历低、家庭负担重等困难，坚持利用业余时间研究绘图，并实际操作，遇到困难就反复向同事们请教，很快她的图纸应用能力得到了大幅提升。现在一拿到图纸，怎么下料、加工、安装、检测，她都轻车熟路。

范金梅所在的工程部门内安装组有8个人，她是唯一的女性，而且是组长。“万绿丛中一点红”，这朵花不仅不娇弱，反而是全组的模范榜样。每到一户人家，不管是燃气安装还是灶具维修，范金梅都一丝不苟、模范带头。她经常爬到几十米的高空作业。每次维修检验结束，她都不忘叮嘱用户：“用后关闭灶前阀，有问题就拨打我们的热线电话……”

如今，范金梅的团队不仅是安装队，同时也是抢险作业的主力军。出现紧急情况，她和同事都会抢在第一时间赶去处理。记得2014年的一个夜晚，辖区内一座高层楼由于外部原因，燃气管线被挖断。险情就是命令，范金梅立即组织抢险，仅用了3个小时就精准快速地排除了险情，但收工的时候已是凌晨3点。

工作上有看头钻研的精神，工作之余，范金梅也不忘总结、创新。她把日常工作中的设计规范、安装规范、验收规范一一细化，形成了一套“操作模式”，效率高且安全，还被作为典型在公司里推广。此外，范金梅还发明创造了“穿墙管线防腐法”。“过去，在燃气管线安装中，穿墙的一段总是难以刷漆防腐，总有一块‘断档’。”范金梅说，在通过不断的实践操作后，她把防腐带用在了“断档”处，使管线寿命延长了20年至30年。

没进过大学，没有耀眼的文凭，有的只是默默坚守，孜孜以求。在平凡岗位上，范金梅始终追求着职业技能的完美和极致，有了这份坚持和努力，让她在这个以男人为主的行业中闯出了一片广阔天地。



范金梅(右)给徒弟做管道焊接的示范。

本报记者 吉蕾蕾 摄

南昌市南昌县向塘镇剑霞村党总支书记刘伟平：

“只有干实事，百姓才会信任你”

本报记者 赖永峰 通讯员 胡雪萍

“**最美基层干部**

在江西南昌市南昌县剑霞村村委会的周边，杨柳吐芽，绿树成荫，一派和谐景象。2017年，剑霞村获得“全国文明村镇”称号。变化是从剑霞村党总支书记刘伟平的到来开始的。

刘伟平是土生土长的剑霞人，曾掌管着赣菜品牌“向塘土鸡店”。2012年2月份，怀揣“要富大家富，要好大家好”的想法，38岁的刘伟平毅然回到家乡挑起村支书这个担子，立志带领乡亲们一起致富。

“书记会干事、能干事”

剑霞村有着800多年的历史，人文鼎盛，曾是远近闻名的“相国村”。然而，前些年这里却是另一番景象：环境脏乱差，村民闹事纠纷不断，是当地出名的“后进村”。百姓急切盼望改变民风村貌，上级也希望有个能干的书记来坐镇剑霞村。

“刚开始心里没底，一头雾水啊！”被举荐当村支书的时候，一直在外经商的刘伟平内心很彷徨，“从来没有接触过基层工作，担心做不好，又想通过自己的努力回报家乡。”当时的剑霞村，在刘伟平看来，无论是民生建设，还是村民凝聚力，都很差。

“你们是老师，我是学生，你们要把学生带好。”上任第一天，刘伟平把村干部叫到一起，将村里最迫切需要解决的难题列了出来：上世纪80年代建的村委会办公地需要重建、两年前就被认定为危房的村小学需要重建、村民出行道路破烂不堪需要整修……

刘伟平开始四处“跑”资金，一边请求上级政府补充资金，一边拜访在外经商的乡贤。刘伟平上任4个多月后，村小学开始重建，用了不到1年时间，新学校即交付使用。

“看得见的东西做好了，百姓就会觉得你是干实事的，就会信任你，以后做事就要容易得多。”村小学的顺利

重建，让刘伟平迅速在村里建立起威信。

“这个书记会为百姓做事，也能干事。”剑霞村的百姓看在眼里，乐在心中，纷纷竖起大拇指。之后，剑霞村又相继推动了新街老街改造、疏通灌溉沟渠、整修道路等工程。

“村里有主心骨，日子有盼头”

以往，向塘镇剑霞村村民都以种植瓜果蔬菜为主业，吃饭穿衣不愁，但收入总也上不去。“百姓日子有盼头，关键是收入。”为此，刘伟平又开始忙碌起来。

在南昌县周边，向塘镇梨瓜名气很大，刘伟平抓住村里这个优势，申请注册了“向塘”瓜果蔬菜商标。

剑霞村河口自然村村民刘春如家里原有4亩5分地，注册了商标后，夫妻俩又租了7亩地，开始搞果蔬种植，上半年种水稻，下半年种蔬菜，当年就有六七万元收入，去年还在县城按揭买了套房子。

“我家种了十多年梨瓜，以前都自己卖，一年下来也就赚个万把块钱。”刘春如说，自从刘伟平书记注册了商标，有人专程到村里收购，村里种的梨瓜直接进入超市，收入比以前大大提高，“自从有了刘书记这个主心骨，我们的日子有了新盼头”。

在刘伟平的推动下，剑霞村又成立了3家农业生产合作社，合作社采取“公司+农户”的模式，统一把村民种植的瓜果蔬菜收集起来包装加工后卖给超市，大大增加了农民收入。目前，3家公司解决了剑霞村剩余劳动力600多人，村民年人均收入从2012年的9800多元提高到现在的17000多元，村集体经济也日益壮大。

“下一步，我们计划打造综合示范村，发展乡村旅游。”如今，剑霞村已建成50栋江南民居风格的住宅，从空中俯瞰，就像一幅江南风景画。刘伟平规划，剑霞村将高标准建设相国故里牌楼、巷道名人轶事文化走廊、民俗广场、梓溪八景等，发展乡村旅



刘伟平(右二)正在南昌县剑霞村慰问村民。 本报记者 赖永峰 摄

游，传承古村千年文化。

“人心齐了，什么都能战胜”

剑霞村有6200多名村民，常在家的有5000多人，是个大村庄。刘伟平上任前，剑霞村还是有名的上访村、重点村、难点村，基本上是一个县乡领导不愿挂念、家官乡贤不愿回家、民风彪悍、上访成风的村庄。

“要在这样一个既是人口大村，情况又复杂的村里做事，难度可想而知。”刘仁荣是村里老党员，他说十多年前，村里也还是这些事，但就是没有人能做成。

接任村支书以来，刘伟平碰到许多难题。老刘是村里的老上访户，已经年近70岁。早年间，老伴因交通事故去世，但问题没有得到妥善解决。之后，老刘一直上访，从镇里、县里到市里，最后实在没辙，就赖在村里不走。

“我6岁的时候父亲去世，一直把你当成自己的父亲。”刘伟平上任后，主动和老刘结对子，隔三岔五买来油买衣服上门拜访，想尽办法帮助他，最后还帮他解决了25万元赔偿款。

“事情都是说起来容易，做起来难。”刘伟平说，村里很多工作涉及房屋拆迁、土地征收、土地流转等难题，每项都与村民的切身利益相关。

“凡事站在村民的角度，为村民争取最大利益，他们自然会信任你。”刘伟平说，截至2017年底，剑霞村各项工作使用到的项目资金达到1亿元，其中有4000多万元来自村民自筹，“心往一处想，劲才能往一处使，人心齐了，做事就能事半功倍”。

刘伟平欣慰地告诉记者：“自我上任以来，剑霞村没有出现一起打架斗殴的恶性事件，更没有一例村民上访事件。”如今的剑霞村，清水环绕着美丽乡村，喜乐流淌在百姓心间。